

# Научно-педагогический путь профессора истории В.П. Малышева (дальневосточный этап)

**Валерий Сергеевич Токмаков,**

кандидат исторических наук, доцент кафедры философии, истории Отечества и иностранных языков Амурской государственной медицинской академии, Благовещенск.

E-mail: tokmakov\_valeriy@rambler.ru

Статья посвящена ныне малоизвестному учёному и педагогу В.П. Малышеву (1898—1977), внёсшему большой вклад в развитие исторической науки в Амурской области, а также в подготовку преподавательских кадров в Благовещенском пединституте (БГПИ). Деятельность Василия Прокофьевича не ограничивалась лишь узкими региональными рамками, его научная и педагогическая работа была непосредственно связана с Ташаузским, Благовещенским и Краснодарским педагогическими институтами. В БГПИ В.П. Малышев проработал короткий, но яркий период с 1949 по 1960 г. Стал самым первым доктором исторических наук в истории вуза, защитив в 1955 г. диссертацию на тему «Борьба рабочих и крестьян за установление советской власти на Амуре в 1917—1922 гг.». Параллельно Василий Прокофьевич воспитал целую плеяду историков-исследователей: Н.А. Шиндялова, В.М. Ступникова, Е.П. Сычевского, Б.С. Сапунова, А.А. Сидоренко и др. Руководя кафедрой истории, он вникал в самые разнообразные стороны подготовки педагогических кадров, посещал занятия молодых коллег, вёл организационные мероприятия с учителями школ и многое другое. Многогранная судьба В.П. Малышева генетически связана с Дальним Востоком России: он родился в Нерчинском уезде Забайкальской области, сражался в боях за Волочаевку в 1922 г., позже, окончив несколько высших учебных заведений и овладев рядом иностранных языков, был в командировках по линии разведки в Китае и Монголии. Неслучайно в Благовещенске Амурской области прошёл важный этап творческого пути профессора. Покидая город, он передал в областной архив собрание документов заведующего кафедрой, которые и по сей день позволяют воссоздать широкую панораму жизни молодого БГПИ в 1950-е гг.

**Ключевые слова:** историк, профессор, заведующий кафедрой, историческая наука, советская историография, региональная историография, разведчик, Гражданская война, педагогическое образование, биография, Благовещенский государственный педагогический институт, В.П. Малышев.

**Scientific and Pedagogical Path of Professor of History V.P. Malyshev (Far Eastern Stage).**

**Valeriy Tokmakov**, Amur State Medical Academy, Blagoveshchensk, Russia.  
E-mail: tokmakov\_valeriy@rambler.ru.

The paper is devoted to the now little-known scientist and teacher V.P. Malyshev (1898—1977), who made a great contribution to the development of historical science in the Amur region, as well as to the training of teaching staff at the Blagoveshchensk State Pedagogical Institute (BSPI). The professional activity of Vasily Prokofievich was not limited to narrow regional boundaries, his scientific and pedagogical work was directly related to the Tashauz, Blagoveshchensk and Krasnodar Pedagogical Institutes. V.P. Malyshev worked at BSPI for a short but bright period from 1949 to 1960. He became the first Doctor of Historical Sciences in the history of the university when in 1955 he defended a dissertation “The struggle of workers and peasants for the establishment of Soviet power on the Amur in 1917—1922”. Vasily Prokofievich brought up a pleiad of historians and researchers: N.A. Shindyalov, V.M. Stupnikov, E.P. Sychevsky, B.S. Sapunov, A.A. Sidorenko and others. As Head of the Department of History, he delved into the most diverse aspects of the training of teaching staff, attended the classes of young colleagues, led organizational events with school-teachers, etc. The multifaceted destiny of V.P. Malyshev is genetically connected with the Far East of Russia: he was born in the Nerchinsk district of the Trans-Baikal region, fought in the battles for Volochaevka in 1922, later, graduated from several higher educational institutions and mastered a number of foreign languages, was on intelligence missions in China and Mongolia. It is no coincidence that Blagoveshchensk in the Amur Region was an important stage of the professor’s career. When he was leaving the city, he transferred a collection of documents of the head of the department to the regional archive, which nowadays allow to recreate a wide panorama of life of the young Blagoveshchensk Pedagogical Institute in the 1950s.

**Keywords:** historian, professor, head of department, historical science, Soviet historiography, regional historiography, intelligence officer, Civil War, teacher education, biography, Blagoveshchensk State Pedagogical Institute, V.P. Malyshev.

Среди первых поколений преподавателей, благодаря которым проходило становление вузовской науки и подготовки педагогических кадров в Благовещенском государственном педагогическом институте (БГПИ), персоне профессора истории В.П. Малышева является одной из самых неординарных. Ветеран Гражданской войны, разведчик, владеющий пятью иностранными

языками, уже находясь на инвалидности, реализовал себя в новой профессии историка, учёного и педагога. Среди его непосредственных учеников, продолживших дело своего преподавателя в БГПИ-БГПУ, были: Н.А. Шиндялов (1929—2012), В.М. Ступников (1929—2017), Е.П. Сычевский (1929—1999), В.В. Белоглазов (1929—1994), А.А. Ромас (1930—2005), Б.С. Сапунов (1937—2006),



Рис. 1. В.П. Малышев  
возле здания БГПИ

А.А. Сидоренко (1938—2007) и др. Широкий круг научных интересов Василия Прокофьевича — от истории революции и Гражданской войны до археологии региона — предопределил профессиональную специализацию поколения его выпускников. Благодаря контактам В.П. Малышева с академиком А.П. Окладниковым свой путь в археологии начал будущий академик А.П. Деревянко (род. В 1943). Сегодня почти не осталось в живых именитых учеников, что создаёт опасность забвения опыта и достижений маститого учёного и педагога.

Увлечение историей начинается в юности, а её подлинное постижение происходит уже в зрелые годы. Будучи уже в возрасте, Васи-

лий Прокофьевич начал карьеру преподавателя педагогического вуза, открыв путь в профессиональную науку многим молодым и талантливым исследователям. Участие в сражениях Гражданской войны на Дальнем Востоке, ранение, плен, а позже служба во внешней разведке предопределили главный научный интерес профессора.

Масштаб личности В.П. Малышева достоин отдельной монографии, охватывающей все этапы его как военной, так и научно-педагогической карьеры. Имеющиеся в открытом доступе публикации, воспоминания преподавателей БГПУ, материалы личного фонда В.П. Малышева (Р-194) из Государственного архива Амурской области [ГААО. Личный фонд В.П. Малышева. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 53, 54, 55, 56, 136] позволяют реконструировать период работы профессора в Благовещенске.

В данной статье мы концентрируем внимание на дальневосточном этапе творческого пути историка. Ставим целью дать общую характеристику научно-педагогической деятельности,

выявить её значение для региональной историографии. Работа, проделанная Василием Прокофьевичем, раскрывается через анализ его научных трудов, преподавательской деятельности и руководства кафедрой истории БГПИ, подготовки молодых научных кадров. Важное значение для создания профессионального портрета имеют и личные характеристики В.П. Малышева, на которые указывали современники, а также более ранние аспекты его биографии.

Жизненный путь Василия Прокофьевича задан событиями и процессами, происходившими на Дальнем Востоке России. Он родился 26 декабря 1898 г. на Новотроицких золотых приисках Нерчинского уезда Забайкальской области. На отлично занимался в начальном училище, в 11 лет осиротел, затем обучался в Иркутской духовной семинарии, но вернулся обратно, работал в шахтах. В 1917 г. дядя забрал его в Москву, но уже в следующем году В.П. Малышев был мобилизован в ряды РККА. Участвовал в сражениях за Волочаевку, в штурме Спасска [3, с. 173], трижды получал ранения, каждый раз возвращался в строй. В 1922 г. за боевые заслуги был награждён орденом Красного Знамени [10, с. 75].

В 1920—1930-е гг. В.П. Малышев находился в разведывательных командировках, в том числе нелегальных, в Монголии и Китае. В составе 5-й Дальневосточной армии РККА принимал активное участие в установлении Народной республики в Монголии, незадолго до этого являвшейся базой сторонников белого генерала Р.Ф. Унгерн-Штернберга [3, с. 174]. С октября 1929 по ноябрь 1932 г. работал в Китае на постоянной основе, входил в группу связи А.И. Гурвича, устанавливавшей и поддерживавшей связь с Центром и советскими резидентами в Маньчжурии [3, с. 175].

В 1935 г. Василий Прокофьевич тяжело заболел, в следующем году был уволен в запас. Накануне Великой Отечественной войны его репрессировали, но затем реабилитировали. Как опытный офицер, медицинской комиссией он был переосвидетельствован, затем направлен на Ленинградский фронт в Тихвинскую ударную группу. Но в июне 1942 г. снова лишился здоровья, его эвакуировали в тыл для лечения, а в мае 1944 г. окончательно уволили из рядов РККА [3, с. 178].

«Лечения от ранений и контузий не остужали, а, напротив, разжигали пыл к учению» [10, с. 75], — пишет о своём наставнике ректор БГПИ-БГПУ в 1987—1999 гг. В.М. Ступников. Высшее образование Василий Прокофьевич получил в Военно-политической академии РККА и Флота, на китайском отделении Восточного института Академии им. Фрунзе, в Ленинградском

заочном институте иностранных языков. Ещё до увольнения из рядов армии преподавал историю, языки в вузах Москвы, Ашхабада. В Туркмении в 1947 г. стал организатором раскопок крепости Измухшир, благодаря ему был открыт Ташаузский областной музей краеведения. В 1948 г. В.П. Малышев защищает диссертацию кандидата исторических наук «Вода и борьба за неё в Хорезмском оазисе», степень присуждена единогласно [10, с. 75]. На следующий год начнётся новый этап карьеры Василия Прокофьевича, уже в Благовещенске.

А.А. Сидоренко, возглавлявший кафедру истории СССР/России БГПИ-БГПУ на протяжении 30 лет, также бывший студентом у В.П. Малышева, называл период 1949—1960 гг. её расцветом. Василий Прокофьевич стал вторым доктором наук в истории БГПИ, после русоведа К.А. Тимофеева, и первым среди историков. Следующим доктором исторических наук, спустя 29 лет после переезда В.П. Малышева в Краснодар, станет его ученик — Н.А. Шиндялов.

Докторская диссертация Василия Прокофьевича охватывает пятилетний период революций, Гражданской войны и иностранной интервенции. Отдельные главы раскрывают уровень социально-экономического и политического развития Приамурья накануне событий 1917 г., характеризуют революционные процессы, а также происходившее на фронтах Гражданской войны [5]. Диссертация защищена в 1955 г., степень доктора исторических наук присвоена В.П. Малышеву в 1959 г. [3, с. 181].

Работа базируется на идеологической платформе, характерной для того времени, сводится главным образом к отображению героической деятельности большевиков и их сторонников. Текст содержит различные клише, резкие формулировки, которые позже пересматривались советской историографией. Белые именовались «палачами народа» [5, с. 5], что подкреплялось описанием многочисленных фактов расправы над мирным населением. Тезисы об экономической и культурной отсталости как Дальнего Востока в целом, так и Амурской области в частности, о колониальном характере промышленности региона [5, с. 4, 17] будут скорректированы советскими историками в последующем.

При разработке собственной концепции Великой Октябрьской социалистической революции, ещё в середине 1960-х гг., Н.А. Шиндялов подвергал критике труды В.П. Малышева, Г.С. Куцего и других исследователей. Он отмечал, что при рассмотрении развития Дальнего Востока не учитывалась специфика областей края, имевших значительные различия как по составу населения, так и по политическому положению. Некритический обзор фактического материала, существенные искажения,

эмпиризм, описательность, по мнению Н.А. Шиндялова, приводили к неточностям, появлению фактических ошибок [11, с. 10].

Несмотря на обозначенные недостатки, докторская диссертация В.П. Малышева стала рубежным событием в становлении региональной историографии Октябрьской революции и Гражданской войны. Будучи одной из первых в данной тематике, фундаментальная, академическая работа способствовала формированию канонического образа рассматриваемых событий, созданию своего рода галереи славы героев революции (С.Г. Лазо, А.Н. Сквородин, В.И. Шимановский и др.), определявших массовое сознание граждан Амурской области вплоть до конца XX в. Опираясь на широкий материал, проанализированный В.П. Малышевым, в контексте критики сформулированных им положений исследователи напишут новые, претендующие на большую полноту и достоверность труды о данном периоде.

В 1957 г., к 40-й годовщине Октябрьской революции, вышло два издания за авторством В.П. Малышева [6; 8] по материалам выполненной докторской диссертации. Самая первая биография Ф.Н. Мухина, председателя Амурского областного Совета, принадлежит также перу Василия Прокофьевича. Предвидя возможную критику, автор в начале произведения подчёркивает, что в очерке нет полной биографии Ф.Н. Мухина и в первой работе о нём неизбежны недостатки и пробелы [8, с. 4]. Жизненный путь Фёдора Никаноровича в книге раскрывается через основные этапы революционной деятельности большевика, начиная с первых лет XX в. и до его гибели. В количественном масштабе и содержательном плане наиболее подробно представлены события Гамовского мятежа [8, с. 40—61], а также Гражданской войны [8, с. 67—82].

Брошюра «Волочаевские дни» [6] содержит подробный рассказ о сражениях начала 1922 г. у станции Ин и за Волочаевку. Автор, по его замечанию, принимал участие в штурме Волочаевки, будучи военным комиссаром 6-го Хабаровского стрелкового полка [6, с. 2]. В.П. Малышев ведёт повествование, начиная с предыстории рассматриваемых событий, характеризует соотношение сил сторон, ход сражений и дальнейшее наступление НРА вплоть до окончательной победы большевиков под знамёнами ДВР. Признаёт, что белые превосходили красных накануне битвы не только количеством штыков и вооружения, но также качеством подготовки, особенно офицерских кадров [6, с. 14]. Говорит о том, что занятие волочаевских позиций досталось НРА дорогой ценой, далее приводит данные о сопоставимых потерях сторон убитыми и ранеными [6, с. 19]. Главный недостаток издания — отсутствие ссылок, это делает неясными источники информации

и ставит под сомнение достоверность многих описываемых событий. По всей видимости, некоторые эпизоды, в частности описание 3-й полуказармы, куда свезли сотни раненых бойцов НРА [6, с. 17], основаны на личных впечатлениях автора.

Сводный список научных трудов профессора, охватывающий период с 1928 по 1960 г., включает десятки публикаций — от газетных статей до монографий. Только в 1946 г., во время работы В.П. Малышева в Туркмении, было издано 15 статей [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 56. Л. 2], значительное количество даже по современным меркам. Тематика их разнообразна — от истории Гражданской войны на Дальнем Востоке до прошлого эвенков. Имеются работы по истории угольной, лесной промышленности и другим аспектам региональной историографии [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 56. Л. 1—2]. Широкий круг научных интересов учёного в том числе был следствием развития и углубления фактических и теоретических положений первой главы его докторской диссертации, посвящённой дореволюционному развитию Приамурья.

В том же архивном документе [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 56. Л. 3—15] помещён печатный очерк В.П. Малышева к 25-летию БГПИ, материалы которого использовались в более поздних изданиях, посвящённых юбилеям уже БГПУ [1; 2]. Роль вузовского историографа — ещё один пример разносторонних интересов Василия Прокофьевича.

Наиболее масштабный труд по материалам докторского исследования В.П. Малышева был издан уже после его отъезда в Краснодар. Он подчёркивает, что в ходе работы многократно выезжал на места событий, встречался с бывшими партизанами и красногвардейцами. По его просьбе прислали свои воспоминания более 120 активных участников Гражданской войны [4, с. 6]. Издание «Борьба за власть Советов на Амуре» [4] имеет более детализированную структуру, представляет широкую панораму революционных и военных событий в регионе, но не лишено тех же недостатков, что и предыдущие книги историка. В рецензии старшего преподавателя Благовещенского сельскохозяйственного института М. Старкова первым делом отмечается отсутствие ссылок, что заставляет читателя верить автору на слово. Приводятся конкретные факты и указывается на их недостоверность, обозначаются неточности в цифрах и другие огрехи и ошибки. М. Старков упрекает В.П. Малышева в недобросовестно проделанной исследовательской работе [9].

При подготовке будущих научных кадров в БГПИ закономерно ставка была сделана на талантливых студентов. Об их активной научно-исследовательской работе на кафедре истории в 1951 г.

писал в одной из газетных статей сам педагог. В ней он отмечал, что за учебный год выполнено 29 научных работ (курсовых), из которых 3 были представлены на Всесоюзный конкурс лучших студенческих работ. Среди них — «Комсомол Тыгдинского района Амурской области» студента 2 курса Владимира Абатурова, «История Амурского областного театра» студентки 2 курса Розалии Маскониной и «Спорт и физкультура в Благовещенске» её однокурсника Вячеслава Белоглазова [7].

О работе последнего Василий Прокофьевич писал, что «это самостоятельное научное исследование, построенное на данных архивных материалов, воспоминаниях старейших спортсменов» [7]. Указанная курсовая [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 136], где присутствуют многочисленные правки научного руководителя, вместе со многими другими хранится в личном фонде профессора В.П. Малышева в Госархиве Амурской области. В последующем В.В. Белоглазов станет кандидатом педагогических наук, основателем всемирно известного детского хореографического ансамбля «Ровесники». В той же газетной статье В.П. Малышев подчёркивал, что авторы указанных исследований продолжают работу над темами, чтобы в будущем подготовить оригинальные монографии по этим вопросам [7].

Множество сведений о повседневных процессах в БГПИ содержат журналы заведующего кафедрой [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 53—55], которые велись с 1950 по 1960 г. Основное внимание в них уделяется посещению лекционных и практических занятий тогда ещё молодых коллег. Неоднократно говорится о достоинствах и недостатках занятий Н.А. Шиндялова, Е.П. Сычевского, В.М. Ступникова, Н.А. Обетковского, Л.П. Малыхиной и др. Наиболее лестных отзывов удостоивались в тот период лекции Е.П. Сычевского [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 54. Л. 77, 122] и Н.А. Обетковского [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 54. Л. 99], преподавателей всемирной истории, истории СССР. В.М. Ступникову В.П. Малышев писал замечания по методике проводимых занятий [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 55. Л. 6].

В 1950 г. Василий Прокофьевич выступал против использования на семинарах у Л.П. Малыхиной докладной системы: считал, что она не позволяет задействовать всех студентов на паре, из-за чего часть обучающихся не работает на занятии [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 53. Л. 1]. Данный подход зачастую и сегодня используется в системе высшего гуманитарного образования. На консультации аспиранта Н.А. Шиндялова В.П. Малышев критически отзывался об исследовательских навыках молодого учёного, считал неудовлетворительным план его диссертации [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 55. Л. 15]. Обозначенные примеры наглядно иллюстрируют

сложности и перипетии молодых преподавателей в БГПИ, которые в будущем станут авторитетными специалистами, подготовят новые поколения школьных и вузовских педагогов.

Посещая занятия по археологии у преподавателя Лемпель, В.П. Малышев заключил, что данный факультативный курс вызвал большой интерес у студентов и его стоит сделать обязательным [ГААО. Ф. Р-194. Оп. 1. Д. 55. Л. 9]. Впоследствии В.П. Малышеву курс археологии сдал на отлично Б.С. Сапунов, который затем более 30 лет преподавал этот предмет в родном вузе. В последние годы жизни Борис Семёнович на занятиях по археологии у студентов 1 курса неоднократно вспоминал Василия Прокофьевича.

Журналы сохранили информацию о визитах заведующего на занятия по истории не только к будущим историкам, но и к географам, филологам и студентам других специальностей пединститута. Кроме того, в этих материалах освещались курсовые собрания, заседания кафедры с участием выпускников, методические совещания и т.д.

Сохранившиеся документы характеризуют Василия Прокофьевича как строгого, требовательного преподавателя, который руководствовался педагогической максимой в организации и проведении учебного процесса. Сурово спрашивая с подчинённых, профессор прилагал все усилия для становления высокого научного и методического уровней преподавания как отечественной, так и зарубежной истории. Отличался он не только партийной идейностью, но и беззаветной преданностью выбранному делу, энтузиазмом в работе на благо общества.

Вместе с тем студенты запомнили его невероятное чувство юмора, способность пожурить нерадивого обучающегося ироничными и меткими замечаниями, моментально ставившими на место провинившегося. Он передавал привет отсутствующему на занятии студенту, сообщая, что скучает без него. «А не болят ли у тебя ноги?» [10, с. 76]. Обращение к юноше, который не поднялся при входе старшего, сразу же стало частью студенческого фольклора 1950-х гг. [10, с. 77].

Высокая миграционная подвижность кадров традиционно играет не в пользу человеческого потенциала Дальнего Востока России. Типичная ситуация с приездом неординарного специалиста и скорым расставанием с регионом повторилась и на примере профессора В.П. Малышева. Ухудшение состояния здоровья Василия Прокофьевича, а также болезнь супруги Софьи Васильевны вынудили сменить место жительства. В 1960 г. он был избран по конкурсу на заведование кафедрой истории Краснодарского педагогического института. После переезда профессор

не потерял связи с Благовещенском, писал отзывы, рецензии на диссертации, авторефераты, статьи, также был официальным оппонентом на защите В.М. Ступникова [10, с. 77].

В Краснодарском педагогическом институте (позже — Кубанском университете) В.П. Малышев работал с момента переезда из Благовещенска до выхода на пенсию в 1974 г., там он станет одним из первых учёных-востоковедов [3, с. 181]. «Товарищ Сухов исторического факультета» [3, с. 170] — так его метко назвал кандидат исторических наук А.В. Ващенко из Краснодара, напрямую апеллируя к известному кинофильму.

В молодом педагогическом институте Благовещенска в 1950-е гг. было подготовлено новое поколение высокопрофессиональных историков, в чём определяющую роль сыграл профессор В.П. Малышев. Неукротимая страсть к учению, исследовательский азарт, организационные способности, умение аккумулировать энергию молодости и задора уверенно приводили к большим достижениям педагога и его учеников. Заметный вклад Василия Прокофьевича в развитие исторической науки на Дальнем Востоке и в других уголках страны делает востребованным изучение его профессиональной биографии.

#### ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. Благовещенский государственный педагогический университет: 1930—2000. Очерки истории. Благовещенск: Зея, 2000. 216 с.
2. Благовещенский государственный педагогический университет: 1930—2010. Благовещенск: РИО, 2010. 405 с.
3. Ващенко А.В. «Товарищ Сухов» исторического факультета (очерк о профессоре Василии Прокофьевиче Малышеве) // Кубанский государственный университет: 100 лет в истории России: материалы всерос. (с междунар. участием) науч.-практ. конф.: в 2 т. / под ред. М.Б. Астапова. Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2020. Т. 2. С. 170—185.
4. Малышев В.П. Борьба за власть Советов на Амуре. Благовещенск: Амур. кн. изд-во, 1961. 384 с.
5. Малышев В.П. Борьба рабочих и крестьян за установление советской власти на Амуре в 1917—1922 гг. (Амурская область): автореф. дис. ... д-ра ист. наук. М., 1954. 70 с.
6. Малышев В.П. Волочаевские дни. Благовещенск: Амур. кн. изд-во, 1957. 27 с.
7. Малышев В.П. Научно-исследовательская работа студентов пединститута // Амурская правда. 1951. 23 июня. С. 3.
8. Малышев В.П. Революционер-большевик Ф.Н. Мухин. Историко-биографический очерк. Благовещенск: Амур. кн. изд-во, 1957. 118 с.
9. Старков М. Погрешности полезной книги // Амурская правда. 1962. 13 мая. С. 5.
10. Ступников В.М. Мгновения из жизни института. Воспоминания о В.П. Малышеве // Амур. 2005. С. 74—77.

11. Шиндялов Н.А. Октябрьская революция на Дальнем Востоке: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. М., 1989. 33 с.
12. ГААО (Гос. арх. Амурской области).

## REFERENCES

1. *Blagoveshchenskiy gosudarstvennyy pedagogicheskiy universitet: 1930—2000. Ocherki istorii* [Blagoveshchensk State Pedagogical University: 1930—2000. History Essays]. Blagoveshchensk, Zeya Publ., 2000, 216 p. (In Russ.)
2. *Blagoveshchenskiy gosudarstvennyy pedagogicheskiy universitet: 1930—2010* [Blagoveshchensk State Pedagogical University: 1930—2010]. Blagoveshchensk, RIO Publ., 2010, 405 p. (In Russ.)
3. Vashchenko A.V. «Tovarishch Sukhov» istoricheskogo fakul'teta (ocherk o professore Vasiliy Prokof'eviche Malysheve) ["Comrade Sukhov" of the Faculty of History (The Essay on Professor Vasily Prokofievich Malyshev)]. *Kubanskiy gosudarstvennyy universitet: 100 let v istorii Rossii: materialy vsenos. (s mezhdunar. uchastiem) nauch.-prakt. konf.: v 2 t.* [Kuban State University: 100 Years in the History of Russia: Proceedings of All-Russian (with International Participation) Applied Research Conference: In 2 Vols.]. Ed. by M.B. Astapov. Krasnodar, Kubanskiy gos. un-t Publ., 2020, vol. 2, pp. 170—185. (In Russ.)
4. Malyshev V.P. *Bor'ba za vlast' Sovetov na Amure* [The Struggle for Power of the Soviets on the Amur]. Blagoveshchensk, Amur. kn. izd-vo Publ., 1961, 384 p. (In Russ.)
5. Malyshev V.P. *Bor'ba rabochikh i krest'yan za ustanovlenie sovetsoy vlasti na Amure v 1917—1922 gg. (Amurskaya oblast'): avtoref. dis. ... d-ra ist. nauk* [The Struggle of Workers and Peasants for the Establishment of Soviet Power on the Amur in 1917—1922. (Amur Region). Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Historical Sciences]. Moscow, 1954, 70 p. (In Russ.)
6. Malyshev V.P. *Volochoevskie dni* [Volochoevka Days]. Blagoveshchensk, Amur. kn. izd-vo Publ., 1957, 27 p. (In Russ.)
7. Malyshev V.P. *Nauchno-issledovatel'skaya rabota studentov pedinstituta* [Research Work of Students of the Pedagogical Institute]. *Amurskaya pravda*, 1951, June 23, p. 3. (In Russ.)
8. Malyshev V.P. *Revolyutsioner-bol'shevik F.N. Mukhin. Istoriko-biograficheskiy ocherk* [Bolshevik Revolutionary F.N. Mukhin. Historical and Biographical Essay]. Blagoveshchensk, Amur. kn. izd-vo Publ., 1957, 118 p. (In Russ.)
9. Starkov M. *Pogreshnosti poleznoy knigi* [Errors of a Useful Book]. *Amurskaya pravda*, 1962, May 13, p. 5. (In Russ.)
10. Stupnikov V.M. *Mgnoveniya iz zhizni instituta. Vospominaniya o V.P. Malysheve* [Moments from the Life of the Institute. Memories about V.P. Malyshev]. *Amur*, 2005, pp. 74—77. (In Russ.)
11. Shindyalov N.A. *Oktyabr'skaya revolyutsiya na Dal'nem Vostoke: avtoref. dis. ... d-ra ist. nauk* [October Revolution in the Far East. Abstract of the dissertation for the degree of Doctor of Historical Sciences]. Moscow, 1989, 33 p. (In Russ.)

Дата поступления в редакцию 27.07.2023